: : ! 2
Diizlem gerilme durumunda gerilme bilesenleri o, =180 N/mm"~,

|Te Ty
o, =60N/mm’ ve o, =112.8 N/mm? Sekil (17-P3) de goriilmektedir. tan & =% o I\ 6.9 .
olduguna gore, o g

a). 7, ver, gerilmelerini hesaplayiniz,

b). Asal gerilmeleri ve dogrultularini bulunuz,
c). Biitiin sonuglar1 Mohr dairesi iistiinde gosteriniz. oy

COzUM: Bilinenler, Sekil (17-P3)

2
0.= lSON/mm

2 T
5, =60 N/mm (P5.1)
' 2 =23
J{}:112.8N/mm /\Mx(lso,m)
_3 o

. . 8073 59 9.46°\T073° I

anf=3 sin@ =4 (P3.2) C 181
M, (60,-10)
poniisiim pagintilarnda (P3.1) ve (P3.2) kullanilirsa,
5, =0, 008" 0+0,sin* @ +27, sinfcos @ M, (112.8,-60.4)
- 1128=180x5+60x% + 27, (12) .3) Sekil (P3.2)

7,= —(0} - O'y)sin0cost9 +1,, (0052 0 —sin® 9)
- 7,=—(180-60)% +7, (2 -L) (P;.4)
Yazlir. (P;.3) ve (P3.4) den kayma gerilmeleri ¢oziiliirse:
r,=10N/mm* ve 7,=-60.4N/mm> (P3.5)

b). Asal gerilme bagmtisinda (P5.1) ile (P3.5a) yerlestirilirse,

0'1,2:%(O-x-l'o-)')i\/B(Ux_ay)]z_‘—r:y:lzoi\/m - [ 0y 2181 N/mm’

o, = 59 N/mm?

bigiminde bulur. Asal diizlem dogrultulari ise,

2
tan(2¢,) = o _ 20 :l = 24 =9.46° (P3.6) 60N/mm?
o,—o, 180—60 6 59N/mm? T
.. . a1 g —10N/mm?
olur. 2¢, olciilecegi bolgeyi belirlemek igin, trigonometrik iligki 10N/mm? —

. 181N/mm?
@n(24,) =sin (24, )/ cos(24,) ile (Ps.6) karsilastinilirsa sin(24,)>0 ve o == mm;

) I 180N/mm?
¢0s(24,)> 0 oldugu goriilityor ve ac1 I bdlgede dlgulir. N m
¢). Mohr dairesi Sekil (P3.a) da ¢izilmistir. Ayrica Sekil. (P3.b) de .3./6.1.1- —10N/mm? 10N/mm?
lendirilmis elemanda gerilmeler goriilmektedir. En bityik ve en kiigiik SON/mm?
kayma gerilmeleri ise, 60N/mm?

Tnex = £ 1| 0, — 0| = 61N/mm’ Sekil (P3.b)

min
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-P7) deki diizlem gerilme halinde (x,y) takiminda g‘e":ri“lf-’
—2kN/em* ve 7, = _3kN/em’ dir. Bu

Fron.c 177 ERCEY

me bilesenleri o, =6kN/em®, 0, =

durumda, : .
a). oy, o, asal gerilmeleriyle, bunlarin asal dogrultulari bulunuz Ye bu‘

sonuglar1 yonlenmis bir eleman iizerinde gosteriniz.
COZUM: a). Gerilme bilegenleri,
o, =6kN/em’ |, o,= —2kN/em® , 7, = —3kN/em®

(P:.1)

dir. Buna gore asal gerilmeler,
O, = %(o; +ory):|:\/[§(o; —O'y)]z +72
1[6+(=2)][[4(6— (-2))]* +(=3)* = (2£5)kN/em?

- ,=7kN/ecm’ ve o,=—3kN/em’
olur. En biiyiik normal gerilmenin dogrultusu i¢in (P;.1) den yararlanarak,

_ % 253 6 L gae
tan2g)=——~ ~5-(2 3 ¢ =—1843

x ¥y

elde edilir. Burada2¢, i nasil 6lgiilecegi onemlidir. Yukaridaki denklem ile
tan (2¢,) =sin(2¢,)/ cos(24,) karsilastirilirsa sin(2¢,) <0 ve cos 2¢)>0
oldugu goriiliir. Su halde 24, agismm 6lgiimii IV. bolgededir. Ya da bir genis
ag1 olarak 360°—2¢, =323.14° diye matematik pozitif yonde de olgiilebilir.
Sonugta yonlendirilmis eleman Sekil (P7.a) da goriildugi gibi cizilir. Burada
p=i7+¢, du.

b). Sonuglar Sekil (P7.b) deki Mohr dairesi iistiinde goriilmektedir.

Sekil (17-p7)

%

‘J_ﬂ= T%ﬂ+ )

Xy

Sekil (P7.)
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) TXY Sekil (17-P8) deki diizlem gerilme halinde (x,y) eksen takiminda
fime bilesenleri @, =6kN/em®, o, =3kN/em® ve r =8kN/em’ ise,
) yatayla @ = 45° yapan kesitteki o, ve 7, gerilmelerini bulunuz,

), Asal gerilmeleri ve dogrultularini hesaplayiniz,
c'll piitiin sonuglart Mohr dairesi tizerinde gdsteriniz.

uv: Yaiay x ekseni ile keyfi bir @ agist yapan & dogrultusundaki gerilmeler igin
Joniistim bagintilari,

Sekil (17-P8)

0, = o,c08’ @+ a, sin? @ 4 27, sinpcosp
(Ps.1)

1= w(o" - cr_r)sin peosp+1,, (cos2 @—sin’ (p)
).(Ps]) de 0=45" dogrultusu ve o, = 6kN/em®, o, =3kN/em®, r =8kN/ecm® yerlestirilirse,
=2 2 2
0,=6(2) +3(:2] +2x8(2) = o, =125kN/cm’

(ﬂ)z_(%)zl = 7, =—1.5kN/cm’

X(a,,7,)

=1(6+3)+ [5(6—3)]2{82

- 0,~12.64kN/ecm®, o, = —3.64kN/cm’

biciminde elde edilir. Asal dogrultman ise, Y(o,,-1,)

2, _2x8 16 0 =39.69° Sekil (P8.a)

o-0, 6-3 3

tan(2p, ) =

dir. Tamm geregi tan(2¢,) =sin(2¢,)/cos(2¢,) dir. $u halde yukardaki bagintidan sin(2¢,)>0 ve
ws(2¢,)> 0 oldugu gériliir. Su halde ag1 1. bolgede olacaktir.

¢)Gerilme haline ait Mohr grafik tasviri Sekil (P8.a) da ¢izilmistir.
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Sekil (17-P9) daki diizlem gerilme durumunda gerilme bilesenleri o,

6,=7N/mm’, o,= 7N/mm’ ve 7, = 24N/mm’ dir.
: l r
2). Normal gerilmenin sifir oldugu dogrultuyu belirleyiniz, [y 7
b). Normal gerilmenin kayma gerilmesine esit oldugu dogrultuyu bulunuz, 1. L_' c
¢). Kayma gerilmesinin sifir oldugu dogrultuyu hesaplayiniz. | )

(0z0M: Normali yatay x ekseni ile keyfi bir & agis1 yapan egik diizlemdeki geril- T

meler icin ddniigiim bagintilari,
Sekil (17-P9)

0, =0,cos’ +c sin’@+2r_cosfsind
7,=—(o, —0,)cos@sin@+r, (cos’ @ —sin’ 6)
dir. Sekil (17-P9) daki yonlere gére gerilme bilesenleri,
o, =7N/mm’, o, =—7N/mm’, 7 =—24N/mm’
a). o, = 0 kosulunu saglayacak € agisini bulmak igin, (Py.1a) da (Po.2) yerlestirilirse,

0=7cos’ @+ 7sin’ @+ 48cosOsin@ = 24sin(20)—7cos(20)=0 = @=8.13°

bulunur. Bu sonug cos(26) = cos’ @ —sin* @, sin(20) = 2sin@cos@ trigonometrik bagintilarindan yararlanl,.
rak elde edilmistir.

b). (Po.1) de (Ps.2) yerlestirilip, ifade 26 cinsinden diizenlenirse,
o, =7Tcos’ 0 — 70, sin* @ — 48 cos Osin = 24sin (20) — 7 cos (20)
7, = —14c0s@sin 6 + 24(cos” 6 —sin’ 9) =24cos(20) + 7sin (20)

olur. o, =7, kosuluna saglayacak @ agisin1 bulmak igin, yukaridaki denklemlerin sag taraflari birbirlerine
esitlenirse:

17sin (20) —31cos(20) =0 = tan(20):% - 9=30.63°

¢). 7, = 0 kosulunu saglayacak &acisin1 bulabilmek i¢in (Py.1b) de (Py.2)
degerleri yerlestirilip, ifade 26 cinsinden diizenlenirse,

24cos(260)+7sin(260)=0 = tan(2¢9)=—% =» (H=~—-36.87°

bulunur. Ayni sonug sdyle de bulunabilir. 7, =0 ise, bu ayn1 zamanda asal diizlemdir ve o zaman dogrultmen
ifadesinden:

an@o)——ro 202 L o s6sr
)= s T (=) $o =730

x
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